



为老乡就业倾情服务 沪上有个“习水家”

连日来,位于上海市松江区的习水县驻上海市外务工就业服务工作站楼下,一间展厅正紧锣密鼓地装修。

该站党支部书记、站长何云宇指着部分展架上摆放的酒介绍,待展厅装修完毕,这里将成为向上海展示和销售习水县名优农特产品的场馆,名称定为“习水酱酒庄”。

自2020年成立以来,这个工作站承载着多重使命。它不仅为习水外出务工的老乡提供就业和维权服务,还肩负着习水县招商引资、助力特色商品走进上海的重任。

2020年3月,习水县外务工就业服务工作站成立,随后在上海等

地区建立起12个工作站,为在外打拼的习水人搭建起温暖的港湾。

就业帮扶,是该站的核心工作之一。今年6月,何云宇接到老乡黄飞的求助电话。得知黄飞生意失败,背负债务,无奈之下到上海打工,却一时找不到工作,只能暂留高铁站。何云宇立刻联系与该站合作的上海沪遵建筑劳务集团有限公司,很快,黄飞进入培训基地参加培训,合格后到工地上岗,跟着老师傅学做装修,年收入预计不少于9万元。

这一案例,只是该站众多就业帮扶中的一个缩影。作为贵州省内县级驻上海市唯一一个外出务工就业

服务工作站,它将稳就业的市场搬到经济发达的沿海地区,让远在他乡的习水人找到“饭碗”。

维权保障,该站同样不遗余力。今年3月,50多岁的习水老乡蔡某在厂房屋顶维修漏雨处时不慎跌落受伤。其家人为治疗费用犯愁,联系该站求助。何云宇第一时间赶到老蔡家,委托其对部分务工人员开展劳动仲裁、工伤鉴定、劳资纠纷等方面的培训,取得了较好效果。

“务工人员到哪里,我们服务到哪里。”何云宇的话语掷地有声。该站就像一座坚固的桥梁,连接着习水与上海,为在沪的习水老乡遮风挡雨,成为他们的“习水家”。(贵州日报天眼新闻记者 罗亮亮)

对接企业30多家。台账掌握习水籍务工人员2024人,跟踪服务200余人,帮助32人就地转岗,为55人申请劳务输出补助。

同时,该站重视维权服务工作,共完成维权服务5次,并与上海市普陀区、松江区劳动监察大队结对共建,委托其对部分务工人员开展劳动仲裁、工伤鉴定、劳资纠纷等方面的培训,取得了较好效果。

“务工人员到哪里,我们服务到哪里。”何云宇的话语掷地有声。该站就像一座坚固的桥梁,连接着习水与上海,为在沪的习水老乡遮风挡雨,成为他们的“习水家”。(贵州日报天眼新闻记者 罗亮亮)

牢记嘱托 展现新风采

琊川镇朝阳村

「妇女主事」引领乡风文明新风尚

记者 庞飞

近年来,凤冈县琊川镇朝阳村立足实际,积极探索党支部引领下的“妇女主事”乡村治理新模式,通过广泛动员妇女在经济发展、教育促进、乡风建设、家庭事务等领域积极作为,走出了一条以“经济筑基、教育塑魂、文化破题、家庭赋能”为核心的乡风文明建设新路径,有效激发了基层治理新活力。

在助力增收致富方面,朝阳村以“妇女主事”为抓手,推选产生“妇女主事”,组织劳动力成立劳务队伍,积极对接本地市场主体用工需求,推动群众实现就近就业。目前,参与农户家庭年均增收达2.2万元。同时,支持有条件农户发展规模种植,妇女们积极参与土地流转、田间管理等环节,带动一批蔬菜种植户稳定发展,实现产业与就业互促共赢。

在弘扬文明新风方面,朝阳村设立“院坝课堂”,传播勤俭节约、尊老爱幼、保护环境等文明理念。组织开展“五爱先锋”评选活动,对表现突出的家庭授予“爱学先锋”“爱亲先锋”“爱学先锋”“爱卫先锋”“爱善先锋”称号,并邀请先进典型现场交流,用身边事教育身边人,推动群众观念持续转变。截至目前,已开展各类分享活动10余场,评选先锋40人。

在推进移风易俗方面,妇女组成“同庆队伍”,结合本地传统文化,创新开展“90岁老人同过寿”“优秀学子同授牌”等新时代文明实践实践活动,以群众喜闻乐见的方式传播文明理念。通过村民共议制定《村规民约》,签订《抵制滥办酒席承诺书》,遏制滥办酒席等陋习。

在深化家庭治理方面,朝阳村推行以家庭为单位的积分管理制度,依托党群议事机制制定28条细则,设立“庭院三包”“酒席监督岗”等载体,引导妇女从自家庭院、自家事务管起,积极参与环境监督和文明建设,营造争优创先、共建新风的良好氛围。目前已累计记录文明积分超1万分。

该村实施的“妇女主事”治理模式,不仅充分发挥了妇女在基层治理中的独特作用,也为推进乡村振兴、培育乡风文明注入了源源不断的“她力量”。

“遵”行新风尚·文明我先行

余庆县

11万亩辣椒喜获丰收

本报讯 眼下正值辣椒成熟上市的季节,余庆县的田间地头处处洋溢着丰收的喜悦。一垄垄辣椒植株整齐排列,枝头挂满色泽鲜艳、饱满诱人的辣椒,宛如一片红色海洋。

在龙溪镇平场村辣椒种植基地,椒农们正忙着采摘。他们穿梭于辣椒丛中,动作熟练,脸上写满喜悦。“今年辣椒长势特别好,个头大、颜色亮,产量也比去年高。”村民韦会明说。

为确保辣椒产业健康发展,余庆县积极引进优良品种,推广科学种植技术,邀请农业专家深入田间地头,为椒农开展技术培训,从育苗、移栽、田间管理到病虫害防治,提供全方位技术支持。同时,加强与科研机构合作,不断探索创新种植模式,提升辣椒的品质与产量。

在销售方面,余庆县依托“公司+合作社+农户”的产业模式,与多家企业建立长期稳定的合作关系,实现辣椒订单化生产和销售。此外,还积极拓展电商渠道,借助互联网平台,将余庆辣椒推向更广阔的市场。

据了解,今年余庆县辣椒种植面积达11万亩,预计总产量14万吨,总产值预计达5亿元。

近年来,余庆县持续深耕辣椒产业,加大品牌培育力度,提升产品附加值,延长产业链条,推动辣椒产业向规模化、标准化、品牌化方向发展,让这一“火红”产业在乡村振兴中绽放更加绚丽的光彩。

(余庆融媒记者 王永娟)

图片新闻



连日来,湄潭县公安局交警大队联合高台交警中队开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动,把交通安全知识送到群众身边,筑牢农村道路交通安全防线。(记者 郑玉洁 赵林杰 摄影报道)



近日,红花岗区巷口镇举行了防溺水应急演练活动。此次应急演练有效提升了镇、村工作人员和救援队员及村民协同处置突发溺水事件的能力。图为演练现场。(红花岗融媒记者 王予涵 摄)

合马镇

“双长”联动筑牢生态屏障

清晨,仁怀市合马镇沙坪村的几棵百年黄葛树上,成群白鹭“翩跹起舞”,勾勒出一幅“千鹭腾飞”的生态画卷。这背后,是合马镇践行“绿水青山就是金山银山”理念,探索人与自然和谐共生的生动实践。近年来,该镇以“林长制”“河长制”为抓手,在生态保护与产业发展之间找到契合点,走出了一条绿色发展的新路径。

合马镇建立的“双长制”责任体系,由护林员巡山、保洁员护河,共同守

护绿水青山。“河长”负责治水,通过网格化管理实现巡河常态化,2025年上半年累计巡河196次,整改问题36个;“林长”负责增绿,与37名护林员网格包保,推动退耕还林7000亩、封山育林1200亩、退化林修复2000亩,森林覆盖率达55.64%。

近年来,合马镇多措并举,扎实抓好生态环境保护工作:实施赤水河流域十年禁渔,镇级护鱼队持续巡查,收缴违规渔具100余具;水质从劣V类提升至II类,消失多年的

鳊鱼重返,白鹭数量翻番。同时,推进产业绿色转型,45家酒企完成环保改造,实现污水“零直排”;拆除小水电站,恢复河流自然生态;投入资金处理畜禽粪污,引导沿河养殖户缩减规模或退出,从源头控污。

近年来,合马镇推动生态资源转化为发展优势,发展“山桐子+”林业经济,6800亩毛叶山桐子嫁接成活率高,挂果周期缩短,带动1704户农户增收;林下套种板蓝根,提升亩产收

益。推动三产融合,“羊肉小镇”景区年接待游客超10万人次,2024年旅游收入突破200万元;8000亩有机高粱订单农业为1451户农户带来2150万元收益。

从生态退化到白鹭成群,从荒山秃岭到绿林生金,合马镇实现了从“石头缝里讨生活”到“绿水青山引客来”的转变。赤水河的清波、翩跹的白鹭与漫山的绿意,共同讲述着生态保护与富民增收的双赢故事。

(记者 樊明富)



文明健康 绿色环保

积极参与垃圾分类 共同呵护绿色家园

